

中共中央政治局常务委员会召开会议，听取脱贫攻坚总结评估汇报 中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

现行标准下农村贫困人口全部脱贫 贫困县全部摘帽 近1亿贫困人口实现脱贫

据新华社电 中共中央政治局常务委员会12月3日召开会议，听取脱贫攻坚总结评估汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，党的十八大以来，党中央团结带领全党全国各族人民，把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，充分发挥党的领导和我国社会主义制度的政治优势，采取了许多具有原创性、独特性的重大举措，组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。经过8年持续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，近1亿贫困人口

实现脱贫，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。

习近平强调，脱贫攻坚的重大胜利，为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基础，极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感，彻底改变了贫困地区的面貌，改善了生产生活条件，提高了群众生活质量，“两不愁三保障”全面实现。在脱贫攻坚实践中，党中央坚持人民至上、以人为本，把贫困群众和全国各族人民一起迈向小康社会、一起过上好日子作为脱贫攻坚的出发点和落脚点。各级党委和政府以及社会协同发力、合力攻坚，东部西部守望相助、协作攻坚，广大党员、干部吃苦耐劳、不怕牺牲，充分彰显了共

产党人的使命担当和牺牲奉献。

会议指出，当前，我国发展不平衡不充分的问题仍然突出，巩固拓展脱贫攻坚成果的任务依然艰巨。要深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，巩固拓展脱贫攻坚成果。要保持帮扶政策总体稳定，严格落实“四个不摘”要求，保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定。要健全防止返贫监测帮扶机制，继续对脱贫县、脱贫村、脱贫人口开展监测，持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况，定期核查，及时发现，及时帮扶，动态清零。要持续发展壮大扶贫产业，继续加强脱贫地区产业发展基础设施建设，拓展销售渠道，创新

流通方式，促进稳定销售。要做好脱贫人口稳岗就业，加大对脱贫人口职业技能培训力度，加强东西部劳务协作，鼓励支持东中部劳动密集型产业向西部地区转移。要强化易地搬迁后续扶持，完善集中安置区公共服务和配套基础设施，因地制宜在搬迁地发展产业，确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。要加强资金资产项目管理，建立健全资产管理制度，持续发挥效益。要兜住民生底线，规范管理公益岗位，以现有社会保障体系为依托，促进弱劳力、半劳力等家庭就近就地解决就业，保障这些群众基本生活。

会议还研究了其他事项。

中共中央授予周永开等同志和追授卢永根等同志“全国优秀共产党员”称号

据新华社电 在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，各地涌现出一大批秉持理想信念、保持崇高境界、坚守初心使命、敢于担当作为的党内先进典型。为巩固深化主题教育成果，表彰先进、弘扬正气，充分发挥先进典型示范引领作用，激励和引导广大党员、干部忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想，不忘初心、牢记使命，勇于担当、砥砺奋进，党中

央决定，授予周永开、张桂梅同志和追授于海俊、李夏、卢永根、张小娟、加思来提·麻合苏提同志“全国优秀共产党员”称号。

卢永根，男，汉族，1930年12月出生于香港，祖籍广东省广州市，1947年12月参加工作，1949年8月加入中国共产党，华南农业大学原校长、教授、博士生导师，中国科学院院士。2019年8

月12日，因病医治无效逝世，享年89岁。卢永根同志是我国著名农业科学家、作物遗传学家。他对党、对祖国无限热爱，毅然放弃香港的优渥生活，把毕生精力都献给祖国的农业科学和教育事业。他学高德馨、治学严谨，满腔热情投身水稻遗传育种研究，取得一系列重要研究成果。他廉洁奉公、甘为人梯，担任华南农业大学校长12年间，

大刀阔斧推动改革，不拘一格选人用人，从不为自己和亲人谋取特殊照顾，深受师生的崇敬爱戴。他一生恭俭、淡泊名利，将一辈子省吃俭用攒下的880余万元全部捐献给学校，并在去世后将遗体无偿捐献给医学科研事业，用模范行动践行了“把一切献给党和祖国”的初心誓言，彰显了共产党人的高尚情操。

李希主持省委全面深化改革委员会会议 认真传达学习贯彻习近平总书记 在中央全面深化改革委员会第十六次会议上的重要讲话精神

新快报讯 12月3日，省委全面深化改革委员会召开会议，认真传达学习贯彻习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十六次会议上的重要讲话精神，审议有关改革文件稿。省委书记、省委全面深化改革委员会主任李希主持会议并讲话。

会议强调，要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻认识全面深化改革的阶段性新特点新任务，进一步强化思想自觉、政治自觉、行动自觉，以更大魄力、在更高起点上继续推进改革开放，推动广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌，为服务全国发展大局作出新的更大贡献。一要深刻领会总书记关于推动改革和发展深度融合、高效联动的重要论述精神，以改革创新为根本动力，依靠改革应对变局、开拓新局，

着力提高改革的战略性、前瞻性、针对性，更好对接发展所需、基层所盼、民心所向。二要深刻领会总书记关于整体推进改革的重要论述精神，强化改革系统集成，把工作重点放在整体推进落实、放大改革综合效应上，以落实“十四五”时期重大发展战略任务为牵引，蹄疾步稳深化重要领域和关键环节改革，协同推进改革任务落实。三要深刻领会总书记关于有条件的地区要奋力走在前列的重要论述精神，以走在全国前列的自觉和担当，多策划战略战役性改革，多推动创新型、引领型改革，不断开创全面深化改革新局面。

会议强调，要紧扣贯彻新发展理念、推进高质量发展、构建新发展格局，与时俱进全面深化改革。一要加快推动各项改革朝着形成新发展格局聚焦发力，坚

持以供给侧结构性改革为主线，深入推进科技体制改革，完善扩大内需的政策支持体系，以制度型开放为重点实行高水平开放，着力打造新发展格局的战略支点。二要抓好抓实深圳综合改革试点，以同等力度支持广州，推动广州、深圳“双城”联动、比翼双飞，建立区域互动、优势互补的改革联动机制，牵引带动全省改革向纵深推进。三要大力实施创新型、引领型改革，聚焦要素市场化配置、创新链产业链融合发展、关键核心技术攻关、开放型经济新体制、城市现代化治理体系等重要领域继续谋划实施改革措施，突出抓好营商环境综合改革，加快完善推动高质量发展的体制机制。四要大力推进改革创新试点实验，充分激发基层改革创新活力，进一步优化错位发展、特色鲜明的基层改革创新布局。

会议强调，各地各部门要坚定不移贯彻落实总书记、党中央决策部署，加强改革统筹，在整体推进、督促落实上下功夫，提高改革综合效能。一要提高政治站位抓统筹谋划，结合实际实施若干具有突破性、标志性的改革举措，形成全省统筹、全域协同、全链条衔接的改革生态和工作格局。二要坚持系统观念抓协同推进，发挥各级党委深改委统筹抓总职能，强化改革牵头部门推动落实主体责任，完善制度化经验推广机制，加强改革系统集成。三要聚焦重点难点抓落地见效，把重大改革任务推进落实纳入督查和绩效考核事项，强化跟踪问效，以钉钉子精神抓改革落实。

省委全面深化改革委员会成员及相关单位负责同志出席会议。

(徐林 岳宗)

“十三五”易地扶贫搬迁任务全面完成

据新华社电 国家发展改革委秘书长赵辰昕3日说，“十三五”易地扶贫搬迁任务已全面完成，960多万建档立卡贫困人口全部乔迁新居。

赵辰昕在国务院新闻办举行的新闻发布会上说，2019年底已有920万贫困搬迁群众实现脱贫，今年剩余的40万贫困搬迁群众各地已完成相关退出工作，目

前正在接受脱贫攻坚成效考核。“960多万易地搬迁贫困人口全部脱贫胜券在握。”

易地扶贫搬迁是针对生活在“一方水土养不好一方人”地区贫困人口实施的一项专项扶贫工程，目的是通过“挪穷窝”“换穷业”，实现“拔穷根”，从根本上解决搬迁群众的脱贫发展问题。

赵辰昕说，“十三五”期间，易地扶贫搬迁全国累计投入各类资金约6000亿元，建成集中安置区约3.5万个；建成安置住房266万余套，总建筑面积2.1亿平方米，户均住房面积80.6平方米；配套新建或改扩建中小学和幼儿园6100多所、医院和社区卫生服务中心1.2万多所、养老服务设施3400余个、文化活动场所4万

余个。

他介绍，贫困群众易地搬迁后就业能力明显提升，有劳动能力的搬迁家庭实现了至少1人就业目标，搬迁群众收入水平得到显著提升。据统计，全国易地扶贫搬迁建档立卡贫困户人均纯收入从2016年的4221元提高到2019年的9313元，年均增幅30.2%。